
ATA DA 2ª SESSÃO ORDINÁRIA DO 2º PERÍODO   

 

 

 

N.º 

FL.______ 

  V
I
C
E
-
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
P
R
E
S
I
D
E
N
T
E
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1
ª
 
S
E
C
R
E
T
Á
R
I
O
 

Ata da 2ª Sessão Ordinária do 2° (Segundo) Período da 16ª (Décima Sexta) 

Legislatura da Câmara Municipal de Upanema, realizada aos 09 dias de 

Agosto de 2019 (dois mil e dezenove), às 10:00 horas, no Plenário Francisco 

Eugênio Freire. Havendo o número legal e regimental, sob a proteção de Deus 

e em nome do povo, o Presidente iniciou a Sessão convidando todos a ficarem 

de pé para a realização da leitura bíblica feita pelo Ver. Edson Bezerra. Após a 

leitura bíblica, o Presidente da Mesa convidou o Ver. Edson Bezerra para realizar 

a chamada dos vereadores, onde compareceram a esta sessão: Oséas 

Monthalggan Fernandes Costa – PSB; Ibamar Costa e Silva – PR; Aisamaque 

Dalyton Fagundes Conceição - PT; Higor Talisson Bezerra de Oliveira – 

PODEMOS; Antonio Edson da Silva Bezerra – PP; Carlos Alberto Costa de 

Medeiros – PODEMOS; Franklin Moura Santos – PRP; Gineton da Costa e Silva 

– PSD. Sendo registrada e justificada a ausência de Lamark Lislley Pereira de 

Carvalho – PP. Após a realização da chamada nominal, o Presidente solicitou 

ao plenário deliberar pela dispensa da LEITURA DA ATA DA SESSÃO 

ANTERIOR: APROVADO POR UNANIMIDADE. 1ª Sessão Ordinária realizada 

em 02/08/2019: APROVADA(S) POR UNANIMIDADE. A seguir, foi feita a 

LEITURA DOS EXPEDIENTES PROPOSTOS EM PAUTA: Projeto de Lei n.º 

013/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Cria programa 

auxílio à extensão educacional: apoiando a participação do jovem upanemense 

em eventos científicos, tecnológicos e esportivos e dá outras providências. 

Requerimento n.º 289/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do 

poder executivo a complementação/continuidade do calçamento com pedra 

paralelepípedo dos seguintes logradouros públicos: Rua João Francisco e Rua 

Francisco Bezerra, ambas situadas no Bairro Centro, zona urbana de Upanema. 

A seguir, foi passado ao HORÁRIO DO GRANDE EXPEDIENTE, sendo passada 

a palavra ao VER. GINETON COSTA que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Manifestou estranheza acerca das licitações 

que ocorrem em Upanema pelos valores e porque quase sempre quem ganha é 

a mesma, sendo preciso que o Ministério Público veja essa questão. Relatou que 

há pouco tempo uma construtora foi licitada em mais de 3 milhões e essa 

semana a empresa do Sr. Silvio Freire foi licitada por mais de 800 mil reais para 

fazer a manutenção dos canteiros, salientando que faltam apenas cinco meses 

para o término do ano. Disse que o corte de terra também foi a mesma empresa 

dos anos anteriores que foi vencedora. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa 

destacou que a empresa vencedora é sempre a do menor preço. O Ver. Gineton 

Costa indagou se não causa estranheza sempre ser a mesma empresa. O Ver. 

Ibamar Costa disse que se foi a de menor preço, não. Retomando, o Ver. Gineton 

Costa disse que a Unidade Mista está uma verdadeira bagunça no setor dos 

transportes, relatando que os piores carros estão destinados aos pacientes das 

comunidades, sem ar condicionado nem outro conforto. Destacou que o alto 

valor dos royalties deveria dar manutenção nesses carros, destacando ainda que 

os veículos novos estão servindo para passear, e não aos pacientes. Falou sobre 

a necessidade de uma lombada próxima ao posto de saúde da cerâmica que dá 

acesso aos Teimosos. Parabenizou o empresário que está fazendo a 
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manutenção do poço no Sítio Pereiros, pois teve a sensibilidade ao ver a 

população sem água nas comunidades próxima, sendo que isso deveria ser 

responsabilidade da prefeitura. Destacou a necessidade de calçamento em 

várias ruas, mas que o setor próximo ao society foi beneficiado com calçamento, 

calçada e lombadas. Agradeceu a todos que acompanham seu discurso e 

encerrou sua fala. A seguir, assumiu a palavra o VER. CARLOS MEDEIROS que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a 

Deus por mais uma oportunidade. Parabenizou o Pastor José Luiz e o secretário 

de Missões Givanilson pela realização de mais um congresso de missões, com 

grande programação e presença de pregadores e pastores, convidando os 

colegas vereadores para participarem da programação. Convidou ainda, em 

nome de Mocinha e Johnson, para o Culto de Gratidão do seu filho. A seguir, 

assumiu a palavra o VER. HIGOR TALISSON que cumprimentou todos os que 

acompanham a presente sessão. Disse que conversou com o prefeito acerca do 

abastecimento de água nas comunidades rurais, informando que de prontidão o 

prefeito destinou um carro para fazer esse trabalho, onde a comunidade de 

Cabeça do Boi já está abastecida. Destacou que são feitas as cobranças, mas 

quando os serviços são realizados, ninguém fala nesta Casa, ou faz 

reconhecimento. Disse que esteve preocupado com a situação dos empresários 

que estão cortando carnaúba, onde já existem ações do Ministério Público 

acerca desse trabalho. Destacou que não viu nenhuma palestra das instituições 

responsáveis de informar esses empresários acerca da legalidade dessa prática 

que gera centenas de empregos no município. Destacou que muitos 

trabalhadores não querem assinar a carteira para não interferir em questões de 

aposentadoria e que tiram seu sustento da prática do carnaubal, mas que desde 

o ano passado o IBAMA vem fazendo esse trabalho e punindo os empresários, 

sendo preciso considerar que é uma prática cultural, não podendo mudar de uma 

hora pra outra. Destacou que fez cobrança na última sessão acerca do 

cumprimento da lei de meia entrada para os estudantes, e que enquanto relator 

da comissão de direito do consumidor, irá convocar esses empresários ou 

mesmo que eles enviem respostas por ofício. Aparteando, o Ver. Edson Bezerra 

sugeriu que a comissão de direito do consumidor para faça esse ofício ou mesmo 

requerimento para convocar esses empresários e tratar da referida questão, mas 

também tratar da entrada de crianças e adolescentes nesses eventos, pois a lei 

precisa ser respeitada. Retomando, o Ver. Higor Talisson agradeceu às 

colocações e que irá acatar a sugestão de propor o requerimento, salientando 

que esta Casa pode mandar um ofício para esses promotores de eventos 

também. Aparteando, o Ver. Aisamaque Dalyton também manifestou sua 

preocupação com a extração da palha de carnaúba, onde algumas pessoas 

ainda não começaram sua colheita pelas questões levantas pelo colega, falando 

sobre a necessidade de esclarecer e dar mais segurança acerca da prática do 

carnaubal, esclarecendo ainda sobre a carteira de trabalho. Retomando, o Ver. 

Higor Talisson destacou que solicitou no ano passado auxilio do poder público 

ao incentivo desses empresários, pois seus trabalhadores precisam dessa 

renda. A seguir, assumiu a palavra o VER. IBAMAR COSTA que cumprimentou 
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todos os que acompanham a presente sessão. Fez esclarecimentos ao Ver. 

Gineton Costa, em relação ao poço de Pereiros, que este era emprestado pelo 

proprietário Fernando Butija, como é conhecido. Disse que gestões passadas 

construíram esse poço, mas não tiveram o cuidado de documentar. Destacou 

que desde o ano passado que esse poço vem dando problema, onde a prefeitura 

fez uma manutenção, mas que agora o prefeito preferiu não mais investir no 

poço, já que não é da prefeitura. Esclareceu que o proprietário que deve fazer a 

sua manutenção, ressaltando que agradece pelo tempo que o mesmo serviu à 

comunidade e que há cerca de quatro anos, quando o empresário adquiriu a 

propriedade, a prefeitura continuou fazendo toda a manutenção do poço. 

Destacou que esse poço abastece muitas comunidades próximas e que o poder 

público já adquiriu um novo terreno e que a máquina já está na comunidade para 

dar início à obra do poço e que se espera que o mais breve possível a obra será 

inaugurada e a comunidade irá ter água em abundância. Agradeceu ao prefeito 

pela sensibilidade, pois água é vida. Reafirmou seus agradecimentos à 

Fernando pelo tempo que o poço serviu, salientando que logo os equipamentos 

serão trocados para o poço que será construído. Ressaltou as questões 

burocráticas, mas que sempre disse para não duvidar da palavra do prefeito e 

torce para que tudo dê certo, pois o mais difícil já passou, que era comprar o 

terreno e documentar e agora é só esperar a água chegar na torneira. Reforçou 

que é preciso documentar as coisas e o correto é documentar em nome da 

comunidade. Falou sobre os oito tratores contratados para abastecer as 

comunidades, bem como que um novo trator foi adquirido pela prefeitura. 

Ressaltou que as coisas boas não são comentadas, apenas se fala no que falta, 

mas que sempre tem o cuidado de se informar de como as coisas estão 

acontecendo. Disse que o carro pipa teve um problema ontem com pneu 

estourado, mas que isso já será resolvido hoje. Destacou que com a chegada do 

novo trator irá beneficiar o corte de terra também. Reforçou aos moradores de 

sua comunidade que em breve eles terão a vitória e o problema da água será 

resolvido para sempre. A seguir, assumiu o VER. EDSON BEZERRA que 

cumprimentou todos os que acompanham a presente sessão, agradecendo a 

Deus por mais uma oportunidade de debater os problemas do município, 

assumindo a função de vereador de discutir e dialogar acerca das questões do 

município. Fez convite aos vereadores e toda a população para participar do 

Congresso de Missões que está sendo realizado durante a semana na 

Assembleia de Deus. Disse que os problemas nunca irão deixar de existir, seja 

isso em todas as áreas, não apenas no poder público. Sobre a questão do corte 

de carnaúba, disse que conforme a lei são feitas exigências para os empregados, 

o que já existia em grandes empresas e chegou para as pequenas. Destacou 

que ano passado foram realizadas várias reuniões, onde o empregado deve ter 

sua carteira assinada, bem como utilizar itens de segurança, onde nessas 

reuniões foi discutida a questão da carteira assinada, pois os trabalhadores se 

preocupam com a questão de interferir na aposentadoria como trabalhador rural, 

mas que isso foi esclarecido que não interfere. Falou sobre a extração de pedras, 

pois algumas pessoas que trabalham com isso estão tendo dificuldade de 
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legalizar isso, sendo uma das principais fontes de renda de Palheiros III, 

afirmando que os vereadores devem lutar em relação à essas licenças. Disse 

que caminhões pipas são apenas medidas emergenciais para sanar o problema 

de abastecimento de água, mas que o que vai sanar o problema é a perfuração 

de poços. Disse acreditar que tenha sido feito um estudo para a perfuração do 

poço. Destacou que o abastecimento em Palheiros é de responsabilidade da 

Caern. Aparteando, o Ver. Ibamar Costa destacou que conhece o problema de 

Palheiros e ressaltou que o prefeito garantiu a ele e ao colega Franklin que iria 

perfurar o poço de Palheiros também e que está muito animado com isso. 

Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que não conhece o estudo feito em 

Pereiros, mas que em Palheiros sabe-se que o poço deve ter mais de 300 

metros. Relembrou que esse poço é promessa de campanha do prefeito. Sobre 

as licitações, disse que lhe causa estranheza algumas licitações com valores 

altos e poucas ações, pois nunca vê alguns vencedores de licitação 

acompanhando nenhuma obra. Falou sobre a licitação para cuidar dos jardins, 

ressaltando que nunca viu o vencedor dessa licitação com a mão na massa, 

afirmando que o Ministério Público está aí pra isso. Disse que o município tem 

tirado nota baixa no portal da transparência, indagando o motivo, bem como a 

questão do CALC, sendo preciso estar atento à tais questões e convidou os 

colegas para estudar sobre isso. Destacou que os vereadores são 

representantes do povo e que as pessoas fazem as cobranças e que usa a 

tribuna dessa Casa para repassar os problemas, mas não ficar calado e só falar 

quando o problema estiver resolvido. Disse que não irá ficar calado em relação 

aos problemas das comunidades. Aparteando, o Ver. Higor Talisson disse 

entender que quando faz uma reclamação numa semana, e que algumas 

semanas depois for resolvido, se não for dito novamente na tribuna, é preciso 

que as reclamações sejam abertas e fechadas para a população ter 

conhecimento. Retomando, o Ver. Edson Bezerra disse que tem muita vontade 

de agradecer pela energia de Nova Descoberta, pelo gerador da Unidade Mista 

e pelo poço de Palheiros. O Ver. Higor destacou outras ações cobradas que 

foram realizadas, mas não foram ditas pelo colega. O Ver. Edson Bezerra 

destacou que esse momento é para falar dos problemas do município.  

Continuada esta sessão e não ocorrido mais nenhum pronunciamento por parte 

dos vereadores presentes, foi passada a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei n.º 

013/2019 de Autoria da Prefeitura Municipal de Upanema: Cria programa 

auxílio à extensão educacional: apoiando a participação do jovem upanemense 

em eventos científicos, tecnológicos e esportivos e dá outras providências. 

Diante do regime de urgência, a presidência solicitou deliberação do plenário 

para dar continuidade à apreciação do referido projeto. VOTARAM CONTRA: 

Ver. Gineton Costa; Ver. Edson Bezerra. APROVADO. PARECER VERBAL DA 

COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO: FAVORÁVEL. PARECER VERBAL DA 

COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E FISCALIZAÇÃO: Membro 

Substituto Edson Bezerra: ABSTENÇÃO. FAVORÁVEL. PARECERES 

APROVADOS. Abertas discussões, o Ver. Ibamar Costa disse que conversou 

com o secretário e que esse projeto irá beneficiar os estudantes que vão para 
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outras cidades participar de competições, assim como aconteceu ano passado. 

Disse que jamais poderia ser contra um projeto dessa natureza, pois beneficia 

os estudantes do município que vão representar a cidade por aí afora. O Ver. 

Edson Bezerra disse que o projeto parece ser bastante interessante, ressaltando 

que a leitura do projeto foi feito após a votação de tramitação, a qual foi contra, 

tendo em vista a necessidade de se estudar melhor os projetos que chegam 

nesta Casa. Destacou ainda que seria interessante que o público alvo do projeto 

poderia ter conhecimento do mesmo para sugerir, bem como estar presente 

nesta Casa. Disse que votou contra o trâmite do projeto por tais questões, mas 

isso não significa que é contra o projeto. O Ver. Monthalggan Fernandes disse 

que o trâmite não foi atropelado e que a maioria dos vereadores, conforme o 

regimento, entendeu que o projeto deveria ter continuidade. Destacou que 

semana passada também chegou um projeto em regime de urgência, mas a 

mesa diretora entendeu que aquela urgência poderia ser melhor apreciada, mas 

que esse projeto irá beneficiar estudantes que irão viajar quarta-feira e precisam 

dessa ajuda. O Ver. Edson Bezerra destacou que no projeto não justifica a 

urgência do mesmo e que só deseja que as coisas aconteçam da forma correta. 

O Ver. Aisamaque Dalyton parabenizou a gestão pela iniciativa, tendo em vista 

que muitos estudantes procuram esse apoio para poder mostrar seus 

conhecimentos em outras cidades e estados, onde, a partir de agora os 

estudantes poderão se inscrever em projetos das suas escolas, pois irão saber 

que tem esse apoio. O Ver. Gineton Costa disse que é bom haver o 

questionamento, ressaltando que o projeto deve ser documentado, não apenas 

valer o que um colega chega dizendo. Relatou que seu filho teve um projeto 

aprovado para participar em Berlim, na Alemanha, e que teve muita dificuldade 

para poder custear essa viagem, onde muitas pessoas indagaram o porquê que 

não se falava com o prefeito, mas que sabe que essa gestão só trabalha com 

perseguição, ressaltando que não trabalha assim. Disse que o projeto é valioso, 

mas que é contra a urgência, pois não consta no projeto, mas que sabe que 

qualquer projeto do sistema passa. O Ver. Ibamar Costa indagou se o colega 

Gineton Costa acha que caso o projeto seja aprovado e o filho do colega tenha 

algum projeto aprovado, se acha que o prefeito negaria o benefício. O Ver. 

Gineton Costa disse que o prefeito tanto negaria quanto não iria dar, pois 

conhece o mesmo. O Ver. Ibamar Costa disse que também conhece o prefeito e 

discorda do colega, onde, caso o filho do Ver. Gineton, ou qualquer outro 

estudante familiar dos vereadores Edson ou Lamark, tem certeza que seriam 

beneficiados. O Ver. Higor Talisson disse que esse projeto irá dar legalidade 

para tal questão. Destacou que alguns alunos irão precisar do benefício desse 

projeto já na próxima semana e que deve ser visto o mérito do projeto, não 

apenas as questões burocráticas. Destacou que o regimento prevê essa questão 

da urgência, sendo prontamente cumprida pelo Presidente Monthalggan. Disse 

que esse projeto engloba a área esportiva e científica, onde está regulamentando 

a participação desses alunos em competições esportivas ou científicas. 

Reafirmou que entre burocracia e mérito, sempre irá escolher o mérito. O Ver. 

Carlos Medeiros destacou que muitas pessoas já tiveram oportunidade de 
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participar de eventos e competições, mas não tinham condições. O Ver. Edson 

Bezerra disse que a discussão é pela questão da tramitação, onde, a urgência 

desse projeto tira a oportunidade de discutir algumas questões, como quem terá 

direito serão os upanemenses ou os munícipes. O Presidente disse que o projeto 

prevê a questão da residência no município. O Ver. Edson Bezerra indagou se 

quem é de Upanema, mas estuda em outros estados, se terá direito ao projeto, 

por isso defende ter mais tempo para apreciar o projeto. O Ver. Higor Talisson 

disse que o colega está fazendo tempestade em copo d’água. Disse que os 

estudantes que estudam fora tem residência oficial em Upanema, tendo em vista 

que são daqui, onde vale ressaltar que existem pessoas que moram em 

Upanema por não terem transportes em seus municípios, então essas pessoas 

terão que atender os seis meses previstos. O Ver. Franklin Moura destacou que 

as pessoas daqui apenas estudam foram, mas são daqui. O Ver. Higor Talisson 

reforçou que existem alunos de outras cidades que vem para Upanema pela 

questão do ônibus e que essas pessoas entram no critério. Aberta a votação ao 

Projeto de Lei n.º 013/2019: APROVADOS POR UNANIMIDADE. 

Requerimento n.º 289/2019 de Autoria do Ver. Ibamar Costa: Requer do 

poder executivo a complementação/continuidade do calçamento com pedra 

paralelepípedo dos seguintes logradouros públicos: Rua João Francisco e Rua 

Francisco Bezerra, ambas situadas no Bairro Centro, zona urbana de Upanema. 

Abertas as discussões, o respectivo autor fez breves considerações acerca do(s) 

referido(s) requerimento(s). Disse que visitou as localidades e que devido a 

extensão da rua, existem cerca de 100 metros sem calçamento, mas já com 

residências e pessoas morando. O Ver. Edson Bezerra disse que é favorável ao 

requerimento. Destacou que tem projeto dando nome a uma rua, mas que até 

agora não foi sancionado, destacando que o local já tem pessoas construindo e 

precisam solicitar energia, pedindo que os colegas que tem mais acesso ao 

prefeito que solicitem essa sanção, ou mesmo o presidente, dado o fim do prazo. 

APROVADO POR UNANIMIDADE. A SEGUIR, o Presidente Monthalggan 

Fernandes retomou os trabalhos e destinou o HORÁRIO AOS LÍDERES DE 

PARTIDO INSCRITOS, assumindo a palavra o VER. GINETON COSTA – PSD 

falando sobre o poço de Pereiros, onde sempre que fala nisso o colega Ibamar 

endoida, mas que bom que está sendo resolvido, salientando que tem dúvidas 

se a máquina será suficiente para perfurar um poço naquele local, diante da 

perfuração da pedra que é até cerca de 20 metros, torcendo para que dê certo. 

Indagou se o trator do Ver. Higor Talisson está alugado a prefeitura. O Ver. Higor 

Talisson disse que não tem trator, mas sim seus familiares. O Ver. Gineton Costa 

disse que foi questionado por algumas pessoas sobre isso, destacando que 

espera que o abastecimento de água seja feito nas comunidades. Disse que nas 

estradas que anda estão apenas passando a máquina e que só se faz estrada 

quando se coloca material. A seguir, assumiu o VER. HIGOR TALISSON – 

PODEMOS reforçando que não tem trator, mas sim seu pai e outros amigos, 

acreditando que tais máquinas estão sim servindo ao povo atendendo cobranças 

dos próprios vereadores. Disse que apenas visitou o local para conferir o trabalho 

que vem sendo feito. A seguir, assumiu o VER. IBAMAR COSTA – PR dizendo 
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que torce para a obra do poço dar certo. Disse que o trator de esteira está em 

Nova Vida tirando material para as estradas. O Presidente solicitou que os 

vereadores entrem com os projetos de títulos de cidadão upanemense já a partir 

da próxima semana. Disse que serão três títulos para cada vereador, em razão 

da acomodação dos convidados. Não havido nada mais a tratar, o Presidente da 

Mesa encerrou a presente Sessão ordinária, convocando a todos para próxima 

sessão ordinária conforme regimento interno, e EU – IBAMAR COSTA E SILVA 

– 1º Secretário, lavrei a presente ata que segue por todos assinada nos termos 

do Art. 66, § 2° do Regimento Interno desta Casa Legislativa. 
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